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Derivadas
das funcoes
trigonomeétricas

Jodo Nuno Tavares, Angela Geraldo
CMUP/ Universidade do Porto

Conceito de derivada
Recordemos que, dada uma funcao real de variavel real fil— R, definida num in-
tervalo aberto Ic R, define-se a derivada de f num ponto £ € I, através do limite (se

existir)

& Feth) — (@)
(o) = fim

Nesta férmula h#0 deve ser suficientemente pequeno para que  + hel,

Derivada da func¢ao sin
Quando a variavel X é expressa em radianos

Pt+tq . p—gq

sin

Vamos usar a féormula sinp — sing = 2cos , valida quer p e g sejam

expressos em graus ou radianos.
Suponhamos que x e 4 sdo ambos expressos em radianos. Vem, entdo, usando os Limites
notaveis que

_ d sin sin(z+h) — sin x
/ pu— pr—
sin’ () = dx (z) s h
_ 2cos (v + %) sink
= lim
h—0 h
h sinl
=lim cos|{x+ — | li 2
h—0 2/ hs0 R
= (cos x) x 1
Concluindo,
d si
sin’ (z) = kil (x) = cos x

dx
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Mas atencao que esta férmula é valida apenas quando x e 4 sdo ambos expressos em

h
.Sty
radianos. S6é assim é que conseguimos garantir [im 7 2 — 1,
h—0 2
2
Quando a variavel x é expressa em graus
, . . _ p+q . p—q .
Vamos usar de novo a formula sin p — stn ¢ = 2cos 5 Sin ,validaquerpegq

sejam expressos em graus ou radianos.
Suponhamos que x e 2 sdo ambos expressos em graus. Vem, ent3o, que

_ d sin . sin(xz° + h°) — sin x°
!/ o\ __ o —
sin' (2°) = e (% —0) lzron 7o
. 2cos (2° + 1) sin’
ho—0 he
he sin’
= limcos | ° 4+ — | lim —=2
ho—0 2 ) =0
o
= X
(cos x°) 180°
Concluindo,
d sin s
. ! o .
sin' (z°) = o (z°) = 1800 %5 x°

ja que, como vimos nos Limites notaveis, quando / é expresso em graus

. sin% s
lim

hoo b = 1800

Note que este resultado é bem mais complicado do que o anterior, devido ao apareci-

ﬂ- - ’ A - - - -
mento do factor extra 1 Por isso ha toda a conveniéncia em exprimir x em radianos,

80°°

para que a derivada tenha uma expressao mais simples:
-/
sin' () = cos x

Derivada da fungao cos
Consideremos a variavel x expressa em radianos.

Podemos fazer uma deducao direta, usando a definigdo de derivada, e calculos em tudo
analogos aos que foram feitos para calcular a derivada de sin, quando x e 4 sdo ambos

expressos em radianos. O resultado é
! .
cos (x) = —sinz

No entanto, é mais simples usar relagdes trigonométricas e a regra de derivagio de

funcdo composta (regra da cadeia). Usamos, por exemplo, a relagdo trigonométrica
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. T
T = sin (5 — :L’) . Vem entdo que

cos' (z) = —sin’ (g - :c) = —cos (g - x) = —sinx

Derivada da fungéo tan

, desde que as deri-

f> _fl9-1d
g 9°

vadas existam e o quociente faga sentido (aqui usamos dbvias simplificagdes de notag3o).
Sin T
Como tan® =
cos T

Usamos a regra de derivagdo de um quociente <

,vem,com = # (2k 4+ 1),k € Z, que

an'z = [ 5°F " _ sin/ (x) cos (x) — sin (x) cos’ (x) _ cos® (z) + sin® (x) _
i <003 $> cos? (x) cos? (z)
———— = sec’ (v
cos? (z) (z)
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